

加快推进上海国际金融中心建设和金融支持长三角一体化发展意见发布——

我国金融开放正按既定节奏落地

本报北京2月14日讯 记者陈果静报道：14日，中国人民银行、银保监会、证监会、外汇局、上海市政府发布了《关于进一步加快推进上海国际金融中心建设和金融支持长三角一体化发展的意见》。

加快推进上海国际金融中心建设和长三角一体化发展，是党中央确定的重大发展战略，也是贯彻落实党的十九届四中全会精神，在金融领域不断完善国家治理体系、提升治理能力的充分体现。

《意见》从积极推进临港新片区金融先行先试、在更高水平加快上海金融业对外开放和金融支持长三角一体化发展等方面提出30条具体措施。《意见》的出台，有利于进一步加快推进上海国际金融中心建设和金融支持长三角一体化发展的意见。

中国人民银行副行长陈雨露在接受采访时表示，新冠肺炎疫情暴发以来，党和国家采取了一系列有力措施，各地各部门同舟共济、众志成城，坚决打赢这场

防疫阻击战。人民银行等部门坚持一手抓疫情应对，加大对湖北等受疫情影响较大地区的金融支持，一手抓金融改革开放，坚定支持实体经济发展，两手都要抓、两手都要硬，“我们完全有信心、有能力取得防控疫情的胜利，保持经济长期稳定发展的良好态势”。

陈雨露表示，扩大金融业对外开放是我国长期坚持的政策导向，开放的大门只会越开越大，不会受到疫情影响。金融业是竞争性行业，扩大开放有助于引入竞争，促进繁荣和创新。从实际工

作推进看，疫情并未影响既定的金融开放措施落地节奏，相关外资机构准入及法律修订工作依然有序进行。这次《意见》的出台，就是一次对接国际高标准规则，在更高水平上推进金融开放的充分体现。下一步，人民银行将以增强金融服务实体经济能力为出发点和落脚点，继续坚持市场化、法治化、国际化的原则，协同推进金融业对外开放、汇率形成机制改革和资本项目可兑换“三驾马车”，进一步推动形成金融领域制度性、系统性全面开放。

财政部、农业农村部联合发布通知要求：

加快资金拨付 力保农业生产

本报北京2月14日讯 记者曾金华 乔金亮报道：14日，财政部、农业农村部联合发布通知，明确一系列财政支持政策，部署切实做好新冠肺炎疫情防控工作期间“菜篮子”等农产品稳产保供工作，坚决打赢新冠肺炎疫情防控阻击战。

通知明确，减免农业信贷担保相关费用。充分发挥全国农业信贷担保体系作用，促进解决农业适度规模经营主体融资难、融资贵问题，自即日起至2020年12月底，国家农业信贷担保联盟有限责任公司对全国省级农担公司再担保业

务减半收取再担保费用。各地要结合实际参照出台对政策性信贷担保业务担保费用的减免措施，降低受疫情影响较大的相关新型农业经营主体融资成本。

通知要求，尽快拨付农业生产救灾资金。目前正值春耕备耕和农作物重大病虫害防控关键时期，为做到防疫和生产两不误，中央财政将通过农业生产救灾资金，支持水稻、小麦等农作物重大病虫害和草地贪夜蛾防控，对湖北省适当倾斜并支持其蔬菜病虫害防控适当支持。

通知明确，中央财政农业生产发展等资金向疫情防控重点地区倾斜。考虑

到疫情防控期间，湖北省等疫情防控重点地区任务较重，中央财政在测算分配2020年农业生产发展资金等转移支付时，将向湖北省等疫情防控重点地区倾斜，适当加大资金支持力度，促进恢复农业生产。

通知要求，加大地方财政资金统筹力度。各地要按照落实“菜篮子”市长负责制等相关要求，加强资金统筹，着力支持做好春耕生产和重大动物疫病防控工作。要密切关注农副产品市场供应，结合实际支持“菜篮子”产品生产企业改善安全防护措施，加快恢复生产，支持蔬

菜规模化生产经营主体提升生产保供能力，及时采收在田成熟蔬菜，保证市场供应。

此外，加强资金使用绩效管理。两部门要求，各地财政、农业农村部门要切实提高政治站位，强化责任担当，坚持公平公开，加快资金拨付进度，及时按规定将资金拨付到农户和农民专业合作社、农业企业等新型农业经营主体，缓解其资金压力，弥补因灾损失，严禁挤占、挪用、滞留资金。要提高资金分配使用的科学性、合理性，强化资金使用绩效管理，确保资金规范、安全和有效使用。

青岛西海岸新区：

防疫春耕“两不误”

本报讯 记者刘成、通讯员李杰报道：2月12日，在山东青岛西海岸新区供销社联合社集团有限公司的朱家沟蔬菜基地，基地负责人隋学明正和工作人员种植新一季土豆。

疫情防控期间，在青岛西海岸新区，各大村居、社区在抓实疫情防控的同时，也努力确保春耕正常开展。为此，西海岸新区第一时间下发了切实做好疫情防控期间农业生产工作的通知，以及设施蔬菜生产技术、全区早春作物播种技术指导意见等9个指导文件，发动全区农业专家和农技人员120多人深入农业生产一线，一边加强疫情防控，一边对农业生产进行技术指导。

据了解，春节前，为全区80%以上种植户提供春耕物资的青岛西海岸供销社集团绿洲农资油业有限公司，便将春季生产所需的储备物资及时下发至各经销点和生产基地，保障农业生产。

“目前已下发肥料1.2万吨，占春季总用量的60%至70%，可保证近期的农资供应。”公司负责人刘宝琴介绍。据了解，目前，西海岸新区供销社在各镇的为农服务中心都已开门营业，同时推出线上销售、线下配送的服务模式，让农户可在家通过微信、电话方式进行农资预订。

为避免物资装卸造成人员聚集，该公司将运输车换成小车，实现多频次运输，并与相关经销商和种植户提前约定地点，实行错时、无接触交货。



上图 2月14日，湖北省咸宁市通城县党员志愿者在隽水镇桃源村无土栽培蔬菜大棚管护蔬菜。

眼下正是春耕备耕时节，通城县在做好疫情防控工作的同时，组建党员志愿服务队，深入田间地头，帮助当地种植大户搞好田间地头管理，缓解销售难题，助力春耕备耕。 刘建平摄(中经视觉)

左图 2月14日，四川省遂宁市安居区横山镇船形村的村民在耕地、播种(无人机照片)。

各地在做好防控新冠肺炎疫情工作的同时，抓住农时，开展春耕春管作业。 刘昌松摄(新华社发)

疫情影响下破解企业复工难有路可循

——访上海理工大学管理学院教授、上海交通大学中国城市治理研究院双聘教授赵来军

本报记者 李彦臻

新冠肺炎疫情突袭之下，一些企业遭遇短期困难。连日来，从中央到地方已出台多项措施支持相关企业渡过难关。当前，全国各地正逐步复工复产，有必要结合企业复工后可能面临的新情况、新问题，指导企业进一步细化疫情防控下恢复生产的相关制度，同时鼓励企业积极探索新的发展模式。为此，经济日报记者采访了上海理工大学管理学院教授、上海交通大学中国城市治理研究院双聘教授赵来军。

记者：目前，在疫情影响下我国企业复工难存在哪些主要问题？

赵来军：疫情已对我国各行各业造成影响。随着春节长假期的结束，不少企业正面临复工难问题，这既有政府管理方面原因，也有企业自身原因。

先来谈谈政府管理方面存在的主要问题，一是一些地方采取过激的防疫措施，存在“只顾死守，不顾发展”的现象。二是一些地方尚未转变“一刀切”的防疫

思路。三是一些地方设置的企业复工条件过于严苛。四是不同地方间的复工政策缺乏衔接。

此外，企业自身方面也存在一些问题。近期企业复工复产后或面临劳资关系紧张、产能报复性反弹、成本压力上升等多方面的问题。具体来看，一是整体市场需求萎缩，造成开工动力不足。二是严格的防疫措施造成企业用工、用料困难。三是产业链尚未完全恢复，节点企业复工困难。四是一些企业员工的复工意愿不高。

记者：如何妥善处理疫情影响下一些企业复工难的现实问题？

赵来军：当前，复工复产迫在眉睫。从对各地和企业调研的情况看，目前，我国各地区各部门和有关企业，尤其是非疫情严重地区，要以高度的责任感和使命感，转变工作思路，统一思想和行动到中央的最新决策部署上。按照科学、合理、适度、管用的原则，要干实事、敢作为、敢

担当，杜绝采取过激、无效、走形式的防疫措施，尽早制定实施有针对性的边防疫、边生产措施，及时主动解决企业复工中的问题，尽快恢复正常生产。

具体来说，省、市、县应根据本地疫情情况因地制宜地制定鼓励企业复工的措施和方案，不要搞全省、全市、全县“一刀切”政策。各地区应统筹制定分类分批复工方案，加强省之间、市之间、县之间的协调，并加强与上级交通部门、发展改革委、工信委、商务委等职能部门沟通，从全局出发，做好人员、物资有序、安全流动。

应推动各类企业有序复工，除疫情防控、能源供应、交通物流、城乡运行、医用物资和食品等生活必需品生产、饲料生产、市场流通销售等涉及重要国计民生的企业立即复工外，也应支持其他符合防疫条件的企业有序复工。

政策制定上，应加大对企业的财

税、金融等政策支持，减轻疫情对企业的冲击，尤其重点加大对中小微企业和受疫情影响严重企业的支持。除国家层面的普惠支持政策外，各地区应根据本地区的实际情况，出台有针对性的支持政策。

另外，各级政府的公共服务机构除加大通过电子政务提供服务外，应加强现场办公，及时响应企业需求，加快解决企业复工中遇到的问题。各地区各部门还应加大科学防疫宣传，消除民众恐慌对企业复工尤为重要。

对企业自身来说，首先，非常时期企业应加强与产业链上下游企业的沟通协调，推动产业链正常运行，释放市场需求。其次，此次疫情对我国国内市场需求或将造成一定影响，企业应更加重视拓展国际市场，缓解国内市场需求萎缩的影响，继续巩固中国“世界制造中心”地位。最后，在复工复产的过程中，企业也应进一步增强疫情的防控能力，防止产生聚集性疫情。

本报北京2月14日讯 记者黄俊毅报道：14日，国务院扶贫办召开全国扶贫办主任电视电话会议，安排部署新冠肺炎疫情防控工作期间脱贫攻坚工作。国务院扶贫办党组书记、主任刘永富表示，要摸清情况，分类施策，抓住重点，转变工作方式，调整资金使用，坚决克服新冠肺炎疫情对脱贫攻坚的影响，确保全面如期完成脱贫攻坚目标任务。

会议要求摸清情况，及时分析掌握疫情对贫困地区和贫困群众的影响，利用建档立卡进行大数据分析，掌握本地贫困人口外出就业和发展产业等情况。组织驻村工作队、村“两委”干部等全面摸清当前贫困劳动力外出务工意愿和发展生产需求。会议要求分类施策，在疫情严重地区，要集中精力优先抓好防控工作，同时积极转变方式推进脱贫攻坚工作。疫情较轻或无疫情的地区，要在做好疫情防控的前提下抓紧推进脱贫攻坚工作。驻村工作队未到到的要及时到位，切实发挥作用。挂牌督战的未摘帽贫困县，要加大力度，抓紧推进剩余脱贫任务，巩固脱贫成果。会议要求转变工作方式，脱贫攻坚收官之年，各项工作都不能等，有条件的地方抓紧推进，没有条件的地方转变方式及时推进。会议要求调整资金使用，在产业扶贫方面，加大对受疫情影响较大的产业项目生产、销售等环节的支持。在就业扶贫方面，适当安排财政专项扶贫资金用于组织稳定贫困人口就业岗位。

会议指出，要抓住当前重大项目建设和企业复工复产的时机，优先安排贫困劳动力务工就业；加大农资供应力度，积极开展消费扶贫行动，保持扶贫小额信贷政策稳定，支持贫困户发展产业；加强易地扶贫搬迁集中安置点后续帮扶，加大产业就业支持力度；加快扶贫项目开工复工，组织贫困劳动力参与扶贫项目建设；做好东西部扶贫协作和定点扶贫。

中资美元债交投活跃

离岸市场长远仍持向好趋势

本报记者 钱菁苑

近日，中资美元债需求旺盛，交投活跃，引发各方关注。1月中旬以来，美国国债收益率持续走低，一度逼近去年9月份的低点。叠加新冠肺炎疫情冲击，中资美元债成为离岸市场各路资金的“逐鹿”对象。1月份合计新发中资美元债规模高达277亿美元，境外机构不断加强对高评级、非周期性行业债券的配置力度，市场需求旺盛。

以彭博巴克莱中资投资级美元债指数为例，截至2月7日，过去一个月收益率已达到1.19%。虽然疫情可能会导致部分发行人暂时出现流动性困难，信用风险或有上升，但在央行、财政部等五部委的联合政策支持下，优质发行人仍被坚定看好。春节过后，疫情冲击一度令二级市场收益率攀升，但这也刺激了投资者纷纷入场。新发券如中船租赁发行2笔新债共计8亿美元，认购倍数超过5倍；华泰证券发行一笔4亿美元浮息债券，认购倍数超过10倍。

就此市场表现，浦发银行金融市场部负责人表示，该行于2017年在香港设立了境外交易中心，专业从事离岸债券市场自营投资并提供全方位的市场报价和代客交易业务。近年来投资规模快速增长，通过开发多种交易策略，满足了跨境企业不断提升的投融资与避险需求，也见证了中资美元债市场的蓬勃发展。该行认为即便疫情短期内对中国经济有所影响，但从长远来看，离岸中资美元债市场的向好发展趋势不会改变。

首先，中资美元债市场的运行机制较为完善。一方面，拥有成熟的债权人保护机制，亦遵循成熟资本市场的法律体系，在我国金融市场双向开放的趋势下，可以反哺境内助推人民币债券市场走向成熟和国际化；另一方面，离岸债券提供了较在岸市场更

加灵活的融资机制，即便像资本市场成熟度最高的美国，也存在欧洲美元债(美国境外发行的美元债)这一数万亿美金的发达离岸市场。

其次，全球负利率债券范围不断扩大显著提升了中资美元债的吸引力。截至2020年1月底，全球负利率债券规模高达13.9万亿美元，占全球投资级债券规模的近25%。相比之下，中资美元债收益率较高，波动性也较小。特别是投资级债券，过去10年间，除了2013年受美联储退出量化宽松政策影响录得负回报外，其余年份都可获得正收益。出于寻求更高风险调整收益的目的，全球投资者将继续青睐中资美元债市场。

最后，中资美元债市场具有良好的风险分散能力。这一特质使其具备成为全球主流信用投资品种的强大潜力。一方面，中资美元债的行业分布较为广泛，前五大行业集中度仅为65%，在亚洲各债市中属于最低水平；另一方面，中资美元债的波动与美国国债收益率变化紧密相关，并不受境内人民币利率直接影响，是很好的风险分散投资品种。2020年，世界经济的不确定性增大，新冠肺炎疫情冲击强化了我国逆周期调节政策的升级，央行降低逆回购利率等一系列操作使得中资美元债的估值优势更加显著。

截至2019年底，中资美元债存量规模高达8700亿美元，约占境内债市规模的7%，占亚洲美元债市场规模的50%以上，逐渐主导亚洲美元债市场，重要性不言而喻。尽管目前中国经济受疫情影响短期可能产生波动，但随着各项措施逐步落实和强化，资本市场将重新步入正轨，将有越来越多的境外投资者参与到中资美元债市场中来，其市场深度、广度与流动性亦将不断提升，发展前景可期。

(上接第一版)关键时刻，众多企业利用各种手段，纷纷转产抗疫物资。石油化工、纺织服装、汽车等具有一定转产条件的企业快速调整方案，通过转型、跨界等方式，迅速壮大了防疫物资生产大军。

2月6日，上海电气集团与三枪集团联手，签下合作生产平面口罩自动化生产线制造协议，力争2月20日前交付10条口罩自动化生产线。以每条生产线每分钟110只的产能计算，24小时自动化不间断生产，每天可生产符合国家标准的外科口罩10万至12万只。上汽通用五菱也宣布，通过与供应商合作改建生产线的形式转产口罩。改建的无尘车间将于本月内建成投入使用，共设置14条口罩生产线，日产量可达170万只以上。就在同一天，比亚迪在广东汕尾的全资公司也变更经营范围，新增消毒液产品和口罩业务，将在2月17日前后量产出货。

发挥自身特长为战“疫”出力，众

多企业毫不犹豫地站了出来。胡子年是武汉汉阳区万松街道的餐饮个体户。1月24日，由于武汉通道关闭等原因，除政府指定的商超和药店外，武汉市店铺全部停业，胡子年的餐厅出现资金困难。这时候，美团生意贷借款帮助了他。很短时间，他就获得14万元授信额度，解决了近期员工薪资和房租问题。

美团副总裁彭干说，餐饮商户目前普遍出现了短期资金困难。2月1日以来，美团启动商户帮扶举措，“携手合作金融机构提供不少于100亿元的优惠利率小微贷款”。为缓解中小企业资金压力，蚂蚁金服旗下的网商银行专门为淘宝天猫上注册在湖北的商家拨出总额100亿元、为期12个月的特别扶助贷款。为了让企业待岗员工有活干、有收入，盒马鲜生与餐饮、酒店、影院、百货等行业开展跨行业“共享员工”行动，向企业待岗员工提供盒马鲜生工作岗位。